

# 厚植民生福祉 托起“稳稳的幸福”

## ——我市中心城区市政园林标准化养护纪实



←石博园。

↑工作人员在机场路修剪植物。

### 科学决策 推动城市管理迈向崭新时代

初夏时节，穿行在赤峰市中心城区，一条条笔直的大道纵横相连，一盏盏形态各异的路灯流光溢彩，一个个公园绿地花团锦簇……目及之处，城市建设如火如荼，城市面貌更新蝶变。

近年来，我市不断加强市政设施养护管理，提升城市精细化管理水平，推动城市现代化治理体系和治理能力逐步迈上新台阶，让广大市民在日新月异的变化中，生活得更惬意、更舒心、更美好。

伴随城市规模的不断扩大，我市城市框架进一步拉大，新建市政设施数量和数量逐年增长，城市管理保障需求也急剧增加。如何在城市管理中精益求精、与时俱进，进一步提升养护效率与质量，让城市发展更有品质、市民生活更有品质，成为摆在城市管理者面前的重要课题。

紧跟思想引领，坚持高位推进，赤峰吹响了城市管理向着更加精细化、科学化进军的号角。2019年7月，市委、市政府在充分借鉴先进地区经验的基础上，本着“让专业的人干专业的事”的理念，通过公开招标引进专业市政园林养护队伍——北京市政路桥管理养护集团（以下简称“北京养护集团”），按照“三统三分”的模式，实施中心城区市政园林养护标准化项目。

从宏观上着眼，从细微处着手，从技术上发力。北京养护集团进驻我市后，成立赤峰分公司，通过“信息化引领+标准化服务”，建立了涵盖管养内容、标准规范、资金拨付、人员装备、考核标准的“一体化管养”模式，对中心城区1013万平方米道路、25座桥梁、60万米排水管线、22座泵站、3.1万盏路灯、957万平方米绿化等市政设施实施全要素、全生命周期的精准服务与精细化管理，同时承担应急抢险、城区防汛、备勤保障等工作。

历经三年的努力，北京养护集团以扎实的作风、务实的举措完成各项工作，做到了市民出行满意度、设施管养服务水平的提高。同时，对重点市政基础设施进行管理监测，降低了设施风险，通过集约化管理和标准化作业，降低了设施维护费用，实现了“两高两低”的市政园林养护目标。

### 精细养护 雕琢城市容貌“高颜值”

供水管网犹如“血脉”，为群众生产生活提供着生命之水。2021年10月7日凌晨，松山区林西路与玉龙大街交叉处，因供水主管道断裂，造成新区大面积停水，断裂管道漏水量大、淤泥堵塞，抢修工作难度较大。接到通知后，北京养护集团第一时间组织养护作业人员火速抵达现场配合供水公司全力抢修，仅用6个小时就完成了供水管网修复及路面通行，保障了居民用水。

文 / 蒙慧林  
图 / 北京市政路桥管理养护集团

↓市政基础设施精细化管理平台。



春夏夏始，草木葳蕤。傍晚7时，刚加完班的白宇路过新区天义路时，看到三辆北京养护集团的洒水车正依次在路边的水井处装水，准备浇灌道路两侧的绿植。白宇感慨道：“现在走到哪都有绿树环绕，绿色真的成了城市里尽收眼底的颜色，生活在这样宜人的城市里怎能不幸福？”

满城绿荫下，一条条道路见证着城市的蝶变。这两天，红山区宁澜路人行道地铺砖铺设工作加紧有序地进行着，不同于以往的小修小补，这次将整条人行道都纳入了施工范围。施工负责人方菲说：“当路面病害较多时，我们会进行一次整体修复，这样既提升了路面整体平整度，又使道路变得美观。”

市政管养无小事，一点一滴系民生。为了缓解主要街道因施工造成的拥堵，最大程度降低对市民出行带来的不便，北京养护集团将“精细化养护、无痕化服务”的理念和夜间养护作业经验全面引进，实现了紧急类病害24小时内修复。北京养护集团赤峰分公司副经理李国林说：“用更加精细化、专业化的服务营造‘畅、安、舒、美’的城市环境，让市民在不知不觉中感受整座城市环境发生的变化，是我们一直追求和努力的目标。”

为中心城区提供专业化、精细化、标准化的市政园林养护离不开一支技术过硬、和谐团结、敢打硬仗的专业化队伍。北京养护集团结合中心城区市政园林养护工作的需求，合理配备养护管理人员，推行“巡查分离”的管理模式，组建专业的巡查队伍，建立道路、绿化等专业标准化养护作业队伍，对养护人员进行岗前业务培训和考核，提升专业素质，通过标准化养护提高市政基础设施管养服务水平。此外，还建立了“劳务合作专业村”的新型劳务用工模式，将农村剩余劳动力吸纳进养护队伍，为乡村振兴贡献了力量。

用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。截至目前，中心城区市政园林养护道路专业维修人行步道、车行道97.79万平方米，路缘石6.08万米；桥梁专业维修桥梁路面0.49万平方米、桥梁伸缩装置2.66万米、桥梁护栏1.29万米、桥梁裂缝浇灌6.62万米；排水专业疏通管线833公里，维修检查井、雨水井1842座，清掏检查井、雨水井4.46万座；泵站专业排水1377.64万立方米，清淤1354.6立方米；路灯专业维修照明设施5.72万个，更换维修线路1.38万米；绿化专业补植乔木12211株、灌木100740株、绿篱62.9万株、地被594万株、草坪24160平方米。

如今，夜晚明亮的路灯下车辆穿梭在大街小巷，平坦的道路上行人在惬意漫步，郁郁葱葱的树叶在微风拂下发出“飒飒”声响，花海和树木相映成趣，显得分外美丽……

### 智慧市政 让城市管护“尽收眼底”

浇水作业车辆水位一目了然，城市内积水区域情况了如指掌，泵站水位达到排放高度自动报警、公园里的

树木准备实施浇灌……随着科学技术的进步，越来越多的物联网智能感知设备被运用到市政园林养护中来，让城市变得更加“聪明”。

走进蒙东数创产业园，赤峰市智慧城管市政管理平台的电子大屏幕映入眼帘，道路养护进度、绿化土壤墒情、路灯GIS分布及照明等情况清晰可见，桥梁健康状态、泵站排水水位等数据一清二楚。

“有了市政管理平台，我们就如同有了‘顺风耳’和‘千里眼’。”平台调度中心副主任章晓波介绍。该平台把多方面监测系统综合在一起，通过各种各样的监测设备，实现了对区域内道路、路灯、绿化、泵站、桥梁等节点的24小时全天候监测。“哪里出现问题，我们都能第一时间在屏幕上看到。”章晓波说。

屏幕上，一組組数据被精准地呈现，一项项问题被科学地分析。屏幕后，工作人员利用物联网智能感知设备，进行绿化土壤墒情监测、积水点监测、桥梁健康状态监测、泵站排水水位监测，并实时反馈市政设施运行状态。

随着城市管理工作的精细化要求越来越高，利用互联网、物联网、大数据等多项先进技术，建立信息化管理系统，推进智能化管理水平，为城市管理和运行提供有力支撑已经成为当下市政园林养护的必由之路。

值得一提的是，我市是全国首家城市AI智能巡查实验基地，运用AI图像智能识别病害技术，通过车载、电动车设备巡查，能够自动发现道路病害并上报至平台，进行系统化处理病害。目前，北京养护集团正与阿里巴巴高德深度合作，努力为中心城区提供更科学、更精准的市政园林养护。

在市政管理打造标准化养护管理体系下，我市中心城区养护实现了让每条道路、每个设施都有对应的“管家”，形成了工作有人抓、问题有人管、责任有人担的良好局面。

做好市政园林养护这篇文章，不仅要在修补工作上下足绣花功夫，更要在预防性养护上求得新突破，这样才能起到事半功倍的效果。

北京养护集团不断强化养护意识，持续转变养护方式，摒弃了“不坏不修、坏了才修，坏得越严重越先修”的传统养护理念，将预防性养护理念融入养护工作中，充分运用赤峰市智慧城管市政管理平台，利用AI智能、大数据分析等技术，科学地制定出养护计划及相应的预算资金，节省人力和资金投入，通过系统平台积累的城市设施养护业务大数据资源，分析病害分布、病害类型、养护作业处置效率、工作量统计完成率，多个维度判定病害的来源，为预防性养护、制定养护计划提供数据辅助决策支持。

鲲鹏展翅凌万里，跃马扬鞭自奋蹄。今年是党的二十大召开之年，也是实施“十四五”规划的关键之年。站在新的起点，迎着时代发展的浪潮，北京养护集团将再鼓干劲、再提水平、再求突破，以更高品质的市政园林养护服务续写城市精细化管理新篇章。

# 自治区交通运输综合行政执法总队六支队 扎实开展“路政宣传月”活动

□记者 王丽超

本报讯 日前，自治区交通运输综合行政执法总队六支队在我市开展了形式多样的“路政宣传月”活动。此次“路政宣传月”宣传主题为“守护公路安全，争当服务先锋”。

宣传活动中，自治区交通运输综合行政执法总队六支队科学部署，各基层大队迅速响应，拉网式开展了大规模的宣传月活动。在交通执法场所摆放宣传

展板、设置普法宣传咨询台，为群众宣讲公路法律法规及规章制度。走进沿线乡镇、运输企业、厂矿、社区发放宣传传单，扩大宣传范围。在管辖路段收费站广场，向过往司乘人员发放宣传传单，介绍疫情期间交通运输物流保通保畅的相关政策，坚持问计于需，了解群众诉求。疏通高速公路物流运输主动脉，并主动了解企业需求、主动服务，有效助企纾困，优化营商环境。

# 天义镇全面清理违规耕种河滩地

□记者 曲方 通讯员 孙振伟

本报讯 汛期临近，为确保河道行洪通畅，宁城县天义镇综合行政执法局联合县公安局和镇水利、林草等单位，对辖区违规占用河滩地种植农作物行为进行清理。此次行动出动执法人员80余人次，机械车辆20余台次，清理违规种植河滩地1500多亩，有效清除了河道行洪

障碍。执法过程坚持普法教育在先，执法在后，文明规范执法，得到了群众的理解和配合。为彻底杜绝今后河滩地乱耕乱占、乱采乱挖现象发生，天义镇完善了严格落实河长制工作举措，加强河道日常执法检查力度，确保对占用河道乱耕乱种违法行为及时发现、及时查处。

## 疫情就是命令 防控就是责任

# 关于核酸检测的热点问题 国家卫生健康委权威解答来了

在疫情防控各项措施中，核酸检测是迅速发现传染源、锁定管控目标，进而采取隔离等措施切断传播途径的关键有效手段，在历次成功处置聚集性疫情中发挥了重要的“利器”作用。尤其在今年以来有效应对吉林、上海、北京的奥密克戎变异株疫情过程中，核酸检测的作用更加突显。因此，必须坚定不移地实施“以核酸检测为中心扩大预防”策略，才能更好更有效地应对疫情。

在尚未发生疫情、但输入风险较高的地区开展常态化核酸检测，有利于提高疫情监测预警敏感性，织密疫情监测网，更早发现潜在风险，织密疫情监测网，更早发现潜在风险，织密疫情监测网，更早发现潜在风险。因此，必须坚定不移地实施“以核酸检测为中心扩大预防”策略，才能更好更有效地应对疫情。

●建立步行15分钟核酸“采样圈”的意义是什么？布设这么多检测点是否成本过高？在常态化疫情防控时，按照重点人群“应检尽检”、其他人群“愿检尽检”的要求进行核酸检测，尤其是在省会城市和千万级人口城市建立步行15分钟核酸“采样圈”，目的是方便人们就近便捷进行核酸采样，以便

“早发现”，提高疫情监测预警的灵敏度。

目前，国内多个城市和地区已经陆续探索实施常态化核酸检测工作，比如深圳、杭州、大连、合肥以及江西省、湖北省多个城市。这些城市根据本地实际，合理布局核酸采样点，组织市民最短48小时、最长7天进行一次核酸检测，总的来看运行稳定，取得了较好成效。尤其是一些地方通过多地联合采购核酸检测试剂等耗材，进一步压低检测成本，降低检测价格，促进了常态化检测工作的有序开展。另据了解，国务院有关部门正在抓紧研究，进一步指导各地降低核酸检测的成本和价格。

●常态化核酸检测是否是强制性的？常态化核酸检测是根据当地疫情防控需求决定的，并非要求所有城市均建立步行15分钟核酸“采样圈”，主要是集中在输入风险较高的省会城市和千万级人口城市；也并非要求所有人群均48小时检测一次，具体检测频次由当地根据疫情发生发展情况和防控需要，因时因势确定。

（未完待续）  
来源：健康赤峰快手公众号

## 防控疫情·温馨提醒

### 婴幼儿应如何进行防护？



尽量不带孩子到公共场所或密闭空间；外出时，尽量不乘坐公共交通工具，与他人保持1米以上距离。  
带孩子到医院就诊或接种疫苗时，科学佩戴口罩，尽量缩短停

留时间，回家后及时洗手。  
和孩子玩耍前要正确洗手。  
家长外出回家后先更换衣物、洗手后再抱孩子。  
家中要常通风，通风时注意避免孩子直吹或受凉。  
当家长或看护人出现发热、干咳、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等状况时应及时就医，避免与孩子密切接触。

来源：中国健康教育公众号



## 外防输入 内防反弹

# 锚定既定奋斗目标 意气风发走向未来

# 人民有信仰 国家有力量 民族有希望